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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 4646 /J der 
Abgeordneten Peter Wurm u.a. betreffend Initiativen gegen die 5 häufigsten „Aufreger“ 
beim Konsumentenschutz setzen wie folgt: 

 
Zu den Fragen 1 bis 5: 
 
Das Sozialministerium hat 2009 den Bericht zur Lage der VerbraucherInnen auf eine neue 
Basis (rund 500.000 Beratungsfälle) pro Jahr gestellt und gewinnt dadurch einen guten 
Überblick über die typischen Probleme der VerbraucherInnen. Diese spiegeln teilweise man-
gelnde Information der VerbraucherInnen, teilweise Probleme der Rechtsdurchsetzung und 
teilweise Rechtsgestaltungslücken wider.  
 
In allen drei Bereichen setzt mein Ressort Aktivitäten.  
 
Die Rechtsgestaltung ist Voraussetzung für ein hohes Verbraucherschutzniveau. Hier ist zu 
berücksichtigen, dass Konsumentenschutz eine Querschnittsmaterie ist, die von mehreren 
Ressorts im Rahmen ihrer Zuständigkeit wahrgenommen wird. Zu berücksichtigen ist, dass 
auch auf europäischer Ebene – in aller Regel zum Vorteil für KonsumentInnen – konsumen-
tenrelevante Rechtsakte verhandelt werden, die auf nationaler Ebene umzusetzen sind. 
 
Mein Ressort ist in die Erarbeitung der einschlägigen verbraucherrelevanten Legislativ-
rechtsakte eingebunden, macht regelmäßig auf Handlungsbedarf aufmerksam und erstattet 
konkrete Vorschläge. Zum Stand der Umsetzung des Regierungsprogramms verweise ich 
auch auf die Beantwortung der Anfrage Nr. 3917/J (3609/AB). 
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Zur Verbraucherinformation und -bildung betreibt mein Ressort seit 2010 ein Konsumenten-
portal (www.konsumentenfragen.at), das zu allen wichtigen Lebensbereichen Informatio-
nen, Materialien und Beratungsstellen bereithält. Zusätzlich finden sich auf dem Konsumen-
tenportal Unterrichtsmaterialien, um Verbraucherbildung bereits in der Schule zu fördern.    
 
Zur Förderung der Rechtsdurchsetzung wird der VKI regelmäßig mit Klagen beauftragt, die 
sämtliche in der Anfrage genannten Bereiche umfassen.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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